

伊朗总统莱希等人在直升机事故中遇难

新华社德黑兰5月20日电(记者沙达提)据伊朗伊斯兰共和国广播电视台20日报道,伊朗总统莱希乘坐的直升机19日在西北部东阿塞拜疆省坠毁,莱希不幸遇难。

报道说,莱希随行团队的伊朗外长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省省长拉赫马提等多名高级官员以及机组人员也在事故中遇难。

另据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,在莱希等人遇难后,伊朗政府召开由第一副总统穆赫贝尔主持的紧急会议并发表声明,对遇难人员表示哀悼,并保证国家事务不会因此受到干扰。根据伊朗宪法第131条,如果总统在任期内去世,经伊朗最高领袖确认,由第一副总统代行总统职务。第一副总统、议会议长和司法总监将组成委员会,须在50天内安排新总统选举。

据报道,总统的直升机队由3架直升机组成,事发时正从霍达阿法林县前往大不里士,参加一个石化综合设施的落成典礼。当天早些时候,莱希与阿塞拜疆总统阿利耶夫一起参加了霍达阿法林县的水库大坝落成仪式。

莱希1960年出生在伊朗东北部的马什哈德,2014年被任命为伊朗总检察长,2019年开始担任伊朗司法总监。2021年6月,莱希在总统选举中获胜,当选伊朗第13届总统,同年8月就职。



图为5月19日,在伊朗首都德黑兰,民众为伊朗总统莱希祈祷。据伊朗迈赫赫通讯社5月20日报道,伊朗总统莱希在直升机事故中遇难。(新华社发)

伊拉克政治困境凸显美国干涉之祸

新华社记者 李军 段敏夫

伊拉克国民议会18日再次召开会议选举新议长,因各派分歧严重依旧无果而终。如今距伊国民议会前议长穆罕默德·哈比希遭罢免已半年有余,新议长迟迟无法选出。伊政局自美国2003年入侵伊拉克以来持续动荡。分析人士认为,美国试图以西方制度为模板,将伊拉克打造成所谓“中东民主样本”。但事实却是,伊拉克在美国干涉下陷入族群对立加剧、派系矛盾愈加难以调和的政治乱局。

议长持续“难产”

伊拉克国民议会共有329个席位,311名议员出席当天的会议。逊尼派政治团体支持的萨利姆·艾萨维和前议长马哈茂德·马什哈达尼是此次选举的主要候选人。艾萨维获得158票,马什哈达尼则获得137票,均未能获得过半票数。会议期间议员们发生激烈争吵,伊国民议会第一副议长曼达拉维不得不宣布休会。

沙特《阿拉伯新闻》日报网站文章指出,这次投票是迄今为止最接近选出伊拉克国民议会新议长的一次投票。

伊拉克法律规定,如果议长候选人未能获得过半席位的支持,则需对候选人进行另一轮无记名投票。

去年11月14日,伊联邦最高法院发表声明称,因前议长哈比希采取非法手段强迫其他议员辞职,法院裁定终止哈比希的议员资格。

今年1月,伊国民议会曾召开会议选举新议长。第一轮投票过后,无候选人获得过半票数。消息人士告诉新华社记者,不同派别因政治分歧而争辩不休,使得本该继续进行的第二轮投票无法顺利举行,随后曼达拉维宣布休会。

政局接连动荡

2003年,美国以所谓“伊拉克拥有大规模杀伤性武器”为由,打着“民主和自由”的旗号,悍然入侵伊拉克。20多年以来,该国政治局势频频遭遇“地震”。而此次议长选举迟迟未果,是伊拉克政局长年动荡的又一例证。

美国人入侵伊拉克后,驻伊美军和伊境内反美力量激烈对抗,伊国内教派冲突也愈演愈烈。

2011年,美国从伊拉克仓促撤军,给伊拉克留下“安全真空”,同样带有教派冲突色彩的叙利亚危机外溢至伊拉克。极端组织“伊斯兰国”趁机壮大势力,2014年夺取伊拉克西部和北部大片地区。

2016年,伊拉克再次遭遇政治危机。要求政府改组的示威者冲击政府机构所在地“绿区”并占领议会,部分议员逃离首都巴格达,巴格达进入紧急状态。此后数年间,大规模抗议活动在伊拉克多次出现。

2021年10月,伊拉克举行新一届国民议会选举,但因各政治派系之间的分歧难以调和,总统、总理之位双双“难产”,无政府状态持续一年有余。一年多的政治僵局不仅严重影响推进国家议程,还引发社会动荡,甚至流血冲突。

美国干涉遭祸

在推翻萨达姆政权后,美国以其民主制度为模板,在伊拉克强推所谓的“民主改造”,试图将其打造成“中东民主样本”。在美国主导下,伊拉克建立了一套基于配额制的政治分权体系,即总统职位由库尔德人担任,总理和议长分别由什叶派人士和逊尼派人士担任。正是这套美国强加给伊拉克的政治制度,让这个国家长期陷入族群对立、教派冲突不断的政治乱局。

北京大学中东研究中心研究员李睿指出,美国在伊拉克打造教派分权体制的真实目的在于通过各派力量的相互牵制,防止伊拉克再次成为可以在中东地区挑战美国霸权的力量。对伊拉克而言,这种分权体制无法保障各派利益,反而引发内部混乱。

伊拉克政治分析人士纳齐姆·阿里说,美国的“战略”就是通过制造矛盾和冲突来控制伊拉克等拥有丰富资源的国家。

根据美国盖洛普公司2023年发布的调查报告,72%伊拉克民众表示不相信“美国真的鼓励在当地建立民主制度”,71%伊拉克民众表示不相信“美国允许当地人塑造自己的政治未来”和“美国将致力于改善当地经济”。

“美国自身的民主制度劣迹斑斑,却通过战争将其强加给伊拉克,这反而激化了伊拉克国内的教派纷争和民族矛盾。事实证明,美国根本不是为了伊拉克的‘自由、民主、繁荣’。”经历过伊拉克战争的巴格达市民穆罕默德·阿里对记者说。

(新华社巴格达5月20日电)

※新闻人物

伊朗总统易卜拉欣·莱希

新华社记者 沙达提

一架载有伊朗总统易卜拉欣·莱希和高级官员的直升机19日发生事故,在伊朗西北部东阿塞拜疆省紧急降落。莱希在事故中遇难。

莱希1960年出生于伊朗东北部的马什哈德,1975年进入什叶派圣城库姆的宗教学院学习,取得伊斯兰教法本科和硕士学位,后在沙希德·穆塔哈里大学取得

教法博士学位。

莱希从1977年开始在政治上反对推行西方化和世俗化的巴列维王朝政权,曾参加德黑兰大学学者和宗教人士静坐等示威活动。1979年伊朗伊斯兰革命后,莱希进入检察体系,从伊朗首都德黑兰以西的卡拉季起步,先后担任哈马丹省检察官、德黑兰检察官等职务。从1994年起,他先

后担任伊朗国家监察组织主席、国家总检察长等职。2019年,莱希被任命为伊朗司法总监。作为司法系统官员,莱希大力打击腐败,包括惩治司法系统内部的不作为、辞退不合格法官、起诉腐败受益者、审判高级官员亲属等。这些反腐行动让他在支持者中广受称道。莱希还一直坚持在宗教学校担任教职。2016年,他被伊朗最高领袖

哈梅内伊任命为伊马姆·礼萨圣地监护人,并掌管伊朗财力最雄厚的宗教基金会阿斯坦·古德斯·拉扎维组织。

2017年,莱希首次参加总统选举,得票率排名第二,不敌伊朗前总统哈桑·鲁哈尼。2021年6月,莱希再次参加总统选举,并当选伊朗第13届总统,同年8月就职。

莱希已婚,有二女。(新华社德黑兰5月20日电)

以色列官员否认以方与莱希遇难有关联

一名以色列官员20日表示,以色列与伊朗总统莱希遇难有关联。

这名不愿公开姓名的以方官员告诉路透社:“不是我们(干的)。”

据伊朗官方媒体20日报道,莱希乘坐的直升机在伊朗境内坠毁,莱希与伊朗外长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬等多名官员遇难。以色列与伊朗长期敌对。伊朗

多次指认以方暗杀伊方官员和科学家,并对伊朗实施破坏活动。去年12月,伊朗称在叙利亚担任军事顾问的伊朗伊斯兰革命卫队高官赛义德·拉齐·穆萨维遭以色列

导弹袭击身亡。

今年4月1日,伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑遭导弹袭击,伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”高级指挥官穆罕默德·礼萨·扎赫迪等人死亡。伊朗认为此次袭击是以方所为,对以色列进行了报复性打击。

(新华社德特稿)

英国“脱欧”后难建与欧盟海关边界

英国议会监督机构国家审计局20日说,英国脱离欧洲联盟后需重建与欧盟的海关边界,但相关建设成本因长期拖延和不确定性而大幅飙升。

据英国政府预估,执行“脱欧”后海关边界安排至少需斥资60亿美元。英国2016年举行全体公民投票决定“脱欧”,历经数年谈判,最终于2020年1月31日正式“脱欧”,

当年年底结束“脱欧”过渡期。由于英国2021年1月1日起离开欧盟统一市场和关税同盟,欧盟和英国之间需重建海关边界。

据法新社报道,欧盟此后立即恢复对进口自英国的货物执行海关检查,但英国政府此后五次推迟恢复对欧盟货物的海关检查,目前仅对进口自欧盟的食品和动植物产品

执行不完全检查。英国国家审计局局长加雷斯·戴维斯在20日发布的报告中说:“过渡期结束已三年多,全面检查何时到位依然不明。”

据路透社报道,英国政府今年才开始设置海关新规则,并分阶段推出相应举措。第一阶段为新的“边界目标操作模式”,1月31日起实施;第二阶段引入港口实体检查设施,4月30

日起实施;第三阶段计划10月31日起实施,设定与报关相关的要求。英国国家审计局指出,在英国与欧盟间从事贸易的企业面临额外成本和行政负担。国家审计局批评英国政府2020年发布的“2025年边界战略”缺乏明确时间表和跨部门执行方案。

英国政府发言人回应称,海关边界安排“正取得良好进展”,今年1月和4月的分阶段措施已启动,政府还打算推出惠及贸易商商的简便措施。

(新华社德特稿)

七国集团将磋商俄遭冻结资产的收益给乌克兰放贷

海洋

据外媒19日报道,七国集团财长和央行行长本周晚些时候将开会讨论,以期在“动用遭冻结的俄罗斯资产所产生的收益,以贷款形式向乌克兰提供援助”方面达成一致,正式决策可能在定于下月意大利举行的七国集团领导人峰会期间作出。

【美国主推】

乌克兰危机2022年全面升级后,西方国家冻结大约3000亿美元俄罗斯央行资产。过去数月来,西方国家一直讨论如何动用这批资产金援乌克兰。美国认定没收俄方资产并将其直接发给乌克兰“符合国际法”,法国、德国等欧洲国家则担忧此举的合法性及其所设先例的危险性。七国集团准备讨论的方案是设立以俄方资产今后所产生收益为支撑的贷款,该方案如获批准,有望最早在今年夏天向乌克兰提供约500亿美元的军事和经济援助。

据美国《纽约时报》报道,目前约1900亿欧元(约合2068亿美元)

俄央行资产被欧洲清算银行控制,这批资产每年产生约30亿欧元(33亿美元)利息,以这些利息为基础发放贷款的额度可达500亿美元。

多名未具名官员向英国《金融时报》披露,美国希望在七国集团峰会联合声明中加入利用俄方资产收益的相关表述,这一主张已获加拿大和英国支持。法国、德国、意大利和日本先前反对没收俄方资产等“美方所提及更广泛的计划”,但受美国推动,最近对向乌放贷的想法表达开放态度。

按《金融时报》报道说法,上述四国正“逐渐接受”这件事,但各方就具体细节尚未达成共识,包括贷款是由美国单独发放,还是经由七国集团设立的特别机制发放;谁来充任贷款担保方;如果未来无法实现盈利,如何分担风险、分配还款。

【多重考量】

《金融时报》引述一名美国财政部官员说法报道,上述任何决策“基

本上都是政治决策”,将由七国集团领导人下月作出。七国集团财长和央行行长希望本周达成共识,以便向相关国家领导人提供建议。

关于此次拟动用俄资产收益的原因,按照外媒报道说法,七国集团的部分国家着眼于向乌克兰提供长期援助,特别是考虑到共和党人唐纳德·特朗普在今年11月举行的美国总统选举中有胜选可能,他们希望赶在11月前敲定上述贷款事宜。

其他原因包括乌克兰眼下战场吃紧,亟需金援。美国财长珍妮特·耶伦19日接受《纽约时报》专访时称,虽然存在多种选项,但她最看好放贷方案。

除放贷方案以外,欧洲联盟本月早些时候同意用部分遭冻结俄资产的收益为乌克兰采购武器,为此欧洲清算银行将最早在7月发出首笔资金。

【俄方反制】

俄罗斯方面多次批评美西方

酿的没收资产措施。俄外长谢尔盖·拉夫罗夫曾表示,西方没收俄资产的行为,无论以何种形式,均无异于偷窃。俄方将对等回应。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫也指出,欧盟打算将俄方遭冻结资产收益用于支持乌克兰,“破坏欧盟法律与国际法的基础”,会对欧盟的经济和形象造成损害。如果欧盟决定付诸行动,“那些作出决定的人和未来几十年都会被起诉”。

俄副外长谢尔盖·里亚布科夫4月表示,美方认为有必要在七国集团框架下讨论“如何处置俄罗斯主权资产”,俄方正研究制定反制措施,降低外交关系等级是其中之一。此外,反制措施还将包括对西方国家在俄资产采取行动。

据俄罗斯塔斯社上周报道,俄罗斯一家法院应俄罗斯天然气工业股份公司就建设液化天然气转运站纠纷提起诉讼,裁定没收德意志银行在俄资产。该法院此前还冻结了意大利裕信银行在俄的银行账户和资产。此外,德国商业银行、德国巴伐利亚州银行和巴登-符腾堡州银行也在俄法院因类似纠纷被起诉。

(新华社专特稿)

阿富汗洪灾



3月下旬以来,阿富汗多地出现强降雨天气,引发洪水、山体滑坡等灾害。近日在古尔省与法里亚布省的洪水已造成至少120人死亡,而巴格兰省的洪灾遇难人数已超300人。

这是5月19日,在阿富汗法里亚布省迈马纳,民众在遭洪水侵袭的家中清理积水。

(新华社发)

沙特国王肺部感染 王储推迟出访

沙特阿拉伯王室19日宣布,现年88岁的国王萨勒曼·本·阿卜杜勒-阿齐兹·阿勒沙特因肺部感染,将在吉达市接受治疗。

沙特通讯社援引一份王室声明报道,萨勒曼当天早些时候因“高烧和关节疼痛”在吉达萨拉姆宫里的诊所接受检查。他将接受抗生素治疗,直到炎症消退。

这是沙特官方不到一个月时间内第二次公开发布国王身体状况相关消息。今年4月,沙特王室发表声明说,萨勒曼在首都利雅得的费萨尔国王专科医院接受“常规体检”,当天离开。

按照法新社的说法,在沙特,人们很少公开谈论国王的健康状况。但近年来,沙特官方多次发布消息,以期打消外界对萨勒曼健康状况的猜测。2022年5月,萨勒曼入院一个多月,接受结肠镜检查。同年3月,萨勒曼入院接受体检,更换心脏起搏器电池。2020年7月,萨勒曼入院接受胆囊切除手术。

日本内阁官房长官林芳正20日说,沙特方面告知日方,因国王身体状况,王储穆罕默德·本·萨勒曼推迟原定本周对日本的访问。双方将重新商定访问日期。

(新华社专特稿)